

《进一步完善省直管市县管理体制的决定》起草小组负责人谈巩固改革成果——

如何跳出“一放就乱一管就死”周期律

本报记者 单憬岗 实习生 吴维杨

就改革前景的展望，记者今天专访了省人大常委会《进一步完善省直管市县管理体制的决定》起草小组副组长褚晓路。他的一番理性思考，让人感受到了改革的激情。

褚晓路认为，以往某些改革出现的“一放就乱、一管就死”的局面，似乎成了一种“周期律”，还有些改革创新举措虎头蛇尾，主要原因是后续工作跟不上。这告诫我们，任何好的改革举措，都必须具备相应的配套条件，需要正确、有力的执行。省委主要领导关于放权要切实做到“放得下、用得好、管得住”的指示，高度概括了此项改革的目标和要求，为跳出上述“周期率”开出了良方，领会透彻好，就能巩固改革成果并使之不断扩大。

“从‘放得下’来看，目前放权力度虽不小，但不能断言已到位。”褚晓路认为，这一是以各级政府职责定位和实际需要来衡量，行政事权划分无疑仍存有一些不合理，需继续解放思想，以科学、务实的态度深入探索。二是横向比较，浙江目前已普遍放权简政400多项，对强县扩权试点义乌市放权更达到600余项，可见放权潜力仍然不小。三是还应逐步将那些行业组织和中介机构自治自律可以解决的事项从各级政府剥离出去，形成政府管理和社会组织自治自律有效衔接、良性互动的局面。使“大社会”真正“大”起来，“小政府”切实“小”下去，在理顺各级政府关系的同时理顺政府与社会、市场、企业、公民的关系。也就是说，放权应该是双向的。

褚晓路说，各方面有一个共识：放权越往后难度越大，“含金量”越高的事权下放难度也越大，切实做到“能放则放”的关键是省各有关部门从大局出发，过好“恋权”关，克服“削权恐惧症”，与此同时，高层统一运筹，强力推动，包括通过行使特区立法权解决放权中的一些难点问题。“大家理解，‘用得好’主要讲的是放权的目的，此项改革的效果虽已初步显现，但如何真正把下放事权用好用足，还只是刚刚开始，‘好戏’在后头，更多的



我省将进一步深化省直管市县体制改革，为市县经济发展营造更加宽松的环境。图为文昌市清澜高隆湾旅游房地产蓬勃发展，开发建设热潮正在兴起。

本报记者 李英挺 摄

探索实践也在后头。”

褚晓路认为，行政权力下放后的一个重要现实是：“权力点”多了，分散了，只有“管得住”才能“用得好”。“省直管县”需要省一级具有实际的控制力，监管工作需跟上，同时需要市县切实规范权力运行，两方面都需要实现“管得住”的治本之策。

今年2月，省委就进一步完善市县党委

工作机制下发了通知。“从我们的话题角度来看，这是省直管市县体制的重要配套措施。党的执政能力建设与行政体制改革相结合，应是我省的一条重要经验。”褚晓路说。

褚晓路归结道，实行省直管市县体制不是单纯的放权，而是行政体制机制的整体创新与完善，建设服务型政府，同时也关联整个政治体制的功能演进。这与激发市县发展

活力、进而实现全省又好又快发展的改革目的是并行不悖的。应充分理解“省直管县”所蕴含的政策导向，将改革的总体性要求转化为各方面的工作措施和具体规范，注重整体把握、全面探索、配套跟进，这样必能从根本上避免改革走回头路，使省直管市县体制从形式到实质都日趋完善、充实。

(本报海口 10月 25 日讯)

省发改委负责人在接受本报记者专访时认为——

省直管市县须理顺两级职责三种关系

本报记者 单憬岗 实习生 吴维杨

“实行省直管市县行政管理体制改革是构建更具活力的体制机制，加快海南发展的重大举措。”省发改委副主任叶章和今天在接受海南日报记者专访时说，省发改委行政审批权限下放市县后，一年时间内，市县发改部门办理的行政审批事项比往年增加了35%左右，审批时限平均缩短了15天以上。

“要努力形成省与市县权责一致、分工合理、决策科学、执行顺畅、监督有力的行政管理体制。”叶章和认为，海南省直管市县管

理体制改革下一步须理顺两级职责和三种关系。

要进一步理顺省与市县两级政府的职责。省政府集中力量履行规划发展、政策指导、统筹协调、执行和执法的监管等宏观管理职责，市县人民政府加强贯彻执行国家和本省制定的法律法规和政策、促进本地区经济社会发展等职责。

进一步理顺省与市县两级行政事权关系。省政府及其所属部门按照“责权统一、重

心下移、依法合规、分步实施”的原则，合理调整省与市县两级政府事权，最大限度地向市县下放相应的管理权限。全面清理省地方性法规和省政府规章中的非许可审批项目，对与现实管理要求不相适应，难以达到管理目的，通过质量认定、事后监管等其他行政管理方式能够解决的，市场竞争机制能够有效调节的，公民、法人或其他组织能够自主决定的，行业组织或者中介机构能够自律管理的行政审批事项，予以取消或调整。加强

和改进省级政府对市县的层级监督，建立健全与市县扩权相适应的执行和执法监管机制，完善行政执法责任追究制度、行政复议制度和政务公开制度。下功夫提高市县干部队伍的整体素质，增强履行职责的本领。

进一步理顺省与市县两级财政分配关系。合理界定省与市县财政支出责任，规范省与市县之间收入划分，为市县府行使法定职权提供稳定和相匹配的财力。完善转

移支付办法，建立健全激励性财政转移支付机制，引导市县府将工作重心转移到促进县域经济发展上来。努力提高财政资金的使用效益，进一步发挥财政资金支持民生发展的作用。

进一步理顺省与市县府的条块管理关系。适当调整省直部门对市县部门的垂直管理体制，充实和完善市县府职能，进一步增强市县府推动区域经济社会发展的能力。扩大市县对省垂直管理部分的参与度，加强市县府建设。积极探索省与市县人民政府实行职能有机统一的大部门体制，推进行政机构改革，科学设置机构，明确职责分工，形成协调配合的机制。

“只有这样，才能达到省级政府规划、指导、协调、监管能力明显增强，市县发展活力明显增强，各级政府行政效能明显提高的目标。”叶章和说。

(本报海口 10月 25 日讯)

省直管市县系列
报道受关注——

改革为市县留下
广阔的探索空间

本报记者 陈成智

海南日报关注省直管市县系列报道，也引起了市县领导同志的广泛关注。他们认为，省委、省政府以前所未有的魄力放权激发县域经济活力，给市县做出了表率，也为市县探索和完善省直管市县管理体制留下了广阔的空间。

屯昌县委书记江华安告诉记者，实行省直管市县管理体制，下放197项权力，不仅意味着财政管理体制的突破，更意味着行政管理体制的突破，全面取消中间层级，还权于市县，对于激发县域经济活力，提高行政效率将产生深远影响。市县进一步探索、改革和创新仍有很大潜力。

“面对省里下放的权力，我们的责任不仅仅是承接权力、用好权力，更重要的是要在省里给的自主权空间范围里搞好自身的改革，我注意到，在新一轮的县一级机构改革中，市县机构设置和行政架构不受省直机关影响，这为我们搞好行政管理体制和干部管理体制改革留下了很大空间和创新余地。”江华安说。

江华安认为，手中的权力多了，也意味着责任大了，权力的下放，对干部自身如何适应改革，如何提高科学发展能力、应对可能出现的新情况、新问题提出了更高的要求，海南也应该在抓好干部培训、提高干部素质方面为全国探索更多的好经验。

“海口一年来的运作实践充分表明，‘放权’改革在促进科学发展、提高行政效能、服务群众和企业、增强体制机制活力等诸多方面都起到了极大的推动作用。海南的放权经验，值得我们认真总结和推广。在新一轮的改革开放中，进一步凸显海南特区排头兵作用。”海口市市长徐唐先对记者说。

徐唐先认为，大量权项的下放让地方在行政决策及其实施上拥有了更多的自主权。比如，拆迁计划审批权项的及时下放，极大推动了旧城改造工作，今年海口市全面启动了最大旧城改造片区海甸溪北岸片区以及长期影响府城地区交通的朱云路片区的改造，推进速度之快出乎想像。此外，海口实施的“五大工程”城市环境综合治理之所以能在较短时间内收效明显，这与农贸市场规划建设、城市建筑和生活垃圾处置等方面审批权项的充分下放是分不开的。

徐唐先说，建省办特区以来，海南坚持扁平化“放权”式改革，以成功的实践引领着我国省直管县改革方向。经济学家张五常在新著《中国的经济制度》中从合约约束竞争的角度出发，指出中国地区竞争的特点就是县际竞争。作为特区省会中心城市，海口市将以新一轮政府机构改革为契机，继续深化强区扩权工作，着力打造权责明晰、运转协调、执行高效、行为规范的市区行政管理体制创新优势，用足用活省级下放的各项行政权力，不断激发科学发展的新活力。

(本报海口 10月 25 日讯)

海南产权交易所 国有产权(资产)公开转让挂牌公告

[2009]064号

受委托，现公开挂牌转让以下房产，具体情况如下：

一、资产基本情况及转让价格：1、位于海口市滨海大道花园新村B栋502号、602号房产。两套房产建筑面积为185.66平方米，单套92.83平方米，均为三室一厅，南北朝向。两套房产整体转让，挂牌价格为48.41万元。2、位于海口市海达二横路2号的土地使用权及地上的建筑物(设计楼)。该地块面积为748.60平方米，用途为科研设计用地，使用类型为出让地。地上建筑面积1593平方米，为五层框架结构，该房地房产挂牌价格为289万元。

二、对受让方的要求及相关条件：1、缴纳挂牌价的100%作为保证金(须在公告期内到达产交所指定账户)，确认为受让方后保证金自动转为履约金。2、标的物按现状转让；3、过户手续由受让方办理，转让方协助。办理过户所发生的税、费由交易双方按规定各自承担；4、本次交易的交易服务费由交易双方按规定各自承担；5、确认为受让方后5个工作日内签订转让合同，并在合同签订

后3个工作日将全部交易价款和交易服务费支付到海南产权交易所指定账户。

三、重大事项提示：1、本次转让房产(花园新村B栋502,602号房以及海达二横路2号地上建筑物)权属人为海南知发房地产开发公司，该公司为北京市建筑设计研究院海南分院全资子公司，转让房产于1994年由海南分院以赠予形式过户到知发公司名下；2、本次转让土地使用权属人为北京市建筑设计研究院海南分院；3、滨海大道花园新村B栋502号房现有人使用，委托方承诺于2009年12月20号之前将房产清理完毕。4、其他事项详见资产评估报告书(首信评报字(2009)第117号,121号)。

四、公告期：2009年10月26日至2009年11月20日。

详情请登录海南产权交易网：www.hnqy.com 欢迎有意受让者前来我所洽谈。联系电话:68585368-803 联系人:符小姐

海南产权交易所地址：海口市国贸大道45号银通大厦5楼

海南济源药业有限公司 招聘启事

海南济源药业有限公司即将与中央直属企业中国医药集团下属的“国药控股股份有限公司”合作，公司更名为“国药控股海南有限公司”；国药控股股份有限公司于2009年09月23日在香港成功上市，股票代码为：01099。因公司业务发展需要，拟招聘以下专业人才：

1、企划部：经理1名

2、营销中心：

医院1部：业务员3名（负责全省医院业务）

医院2部：业务员10名（在县级区域工作）

OTC部：经理1名 业务员2名

器械部：经理1名 业务员1名

运营客服部：经理1名 客服专员1名

新药推广部：经理1名 业务员1名

3、采购中心：采购部：经理1名 采购员2名 招标专员1名

4、物流部：配送员2名 发货员2名 搬运工2名

5、质管部：质量管理员1名 验收员2名

6、财务部：财务总监1名 会计2名 审计专员1名

招聘要求：(请登录公司网站查询：<http://www.hnjyyy.net/>)

要求全职、男女不限，年龄40岁以下，身体健康、立志从事医药行业工作，吃苦耐劳，勤奋、敬业、责任心强；具备良好的语言表达能力；

应聘资料经审核合格后由办公室电话通知面试；

面试提供：个人简历、1寸彩色相片2张、毕业证、身份证件、户口本、原单位离职证明、职称证及其他证件(证件原件及复印件)。

待遇面谈：体检合格后一经录取公司签订劳动合同，提供社会保险以及商业保险。

应聘方式：①海南济源药业有限公司网址：<http://www.hnjyyy.net/> ②将应聘资料发至电子邮箱：hnyjyy910@163.com

③邮寄地址：海口市龙昆北路15号中航大厦A座9层 邮编：571025 联系方式：0898-66781511 王经理 (具体信息要求请登录公司网站)

“我心中的树”征文

为配合《海口市古树名木》画册发行，弘扬森林与人类息息相关、人与自然和谐发展的理念，倡导人人关注爱护森林，回归绿色生活，展示林业事业和林业人的风采，海口市林业局与海南省散文学会联合举办征文活动。

一、征文主题：我心中的树

二、征文内容：

以“我心中的树”为主题，自拟标题写作。

1、歌颂中华人民共和国成立60周年的林业建设成就；

歌颂改革开放的林业建设事业。

2、反映树木、森林与自然、人和人类的关系。

3、展现历史人文、田园乡村生活风貌。

4、抒发人类热爱森林、建设绿色家园的美好情怀。

三、征文要求：

1、征文体裁：散文

2、文章主题鲜明、积极健康、文笔流畅，富有真情实感，必须为原创作品，不得抄袭、套改，请自行保存原稿，来稿不退。

四、投稿方式及起止日期

1、作品请寄海南省散文学会。地址：海口市大同路11号西湖商业广场801室。

海南省散文学会联系人：王先生 66720691

海口市林业局联系人：罗女士 68531512

2、作品电子形式发送到 wangzhuo007@163.com

3、起止日期：2009年10月26日—2009年11月26日

五、征文奖励及其它

海口市林业局和海南省散文学会共同组成征文活动委员会，本着公平、公正、公开的原则，择优评选并奖励。评出：一等奖1名，奖金5000元；二等奖2名，每人奖金3000元；三等奖3名，每人奖金1500元；优秀奖10名，每人奖金500元。

获奖文章在海南省散文学会会刊《热岛》报陆续刊登；在海南在线发布评选结果；获奖及优秀散文将集结出版成书。

海口市林业局 海南省散文学会

二〇〇九年十月十九日

海南省旅游投资控股集团有限公司诚聘

本公司是经省政府批准组建成立的省属大型国有控股集团公司，公司的发展定位是发挥国有资本推动我省旅游业转型升级的带动作用，统筹省内重要旅游资源，开发建设重点旅游项目。现因业务拓展需要，面向社会公开招聘下述职位人员，诚邀社会优秀专业人士加盟。

一、招聘职位及要求

| 职位名称 | 人数 | 职位要求 |
|--------------|----|----------------------|
| 财务部副经理(主管融资) | 1 | 30—45岁，男性，财会、金融专业，有3 |